

PRECIOS DE SUSCRIPCION:
4 pesetas trimestre. — Por anualidades
enteras y anticipadas, 15 pesetas.

No se devuelven los originales.
Anuncios, esquelas, comunicados y reclamos,
según tarifa.



Año VI.

Gerona, Miércoles 24 de Noviembre de 1915

DIARIO CIENTÍFICO, LITERARIO

Y ADMINISTRATIVO
DE AVISOS Y NOTICIAS

Redacción y Administración:
Subida de Sto. Domingo, 10

Número suelto: 5 céntimos.

CONCERTADO
FRANQUICIA

Núm. 1793

BANCO DE PRÉSTAMOS Y DESCUENTOS:

Sucursal de Gerona: Rambla de la Libertad, 13.

DOMICILIO SOCIAL: BARCELONA, Plaza Cataluña, 14.

SUCURSALES: Gerona, Igualada, Lérida, Manresa, Palma de Mallorca y Vich.

Banca - Bolsa
Valores - Monedas
Cupones

La Religión en las Normales

Publicase en esta capital un manifiesto titulado *El Magisterio Gerundense*, con el subtítulo de Órgano de los maestros públicos de la provincia.

Ya teníamos noticias de que el tal organismo resultaba de vez en cuando de falso; y en efecto, de tal debe calificarse, al menos por lo que he leído en su número 360, correspondiente al día 10 del mes que cursa. Juzguen, si no, por si mismos los lectores católicos, si están curados de preocupaciones modernistas.

Dícese en él textualmente: «La Religión no debe de pasar de una conferencia semanal, de asistencia voluntaria, dada por los Profesores de las Escuelas Normales».

No es el redactor del semanario el autor de la frase: la ha tenido de don Luis de Hoyos Sanz, que la había publicado en la revista *España*. Pero la hace suya y muy suya; de tal suerte, que pone su autor en las nubes, calificándole de «uno de los pocos verdaderos intelectuales españoles», y lo puede «resistir la tentación» de popularizar. A España llámala querida colega; y de todo ello viene resultando que el encumbrador de Hoyos y de su frase hace buenas migas con los desdichados «intelectuales» que miran de recio a la Religión católica.

Voy, pues, a demostrar que el verdadero intelectual señor de Hoyos y quien le copia serán en ciertas materias tan «intelectuales» como se quiera; pero que en Religión no son más que unos pebreos, no dan pie con bola, como suele decirse; y resultará de ello que, o no conocen la Religión, o la conocen con prevención injustificada.

La frase tiene tres partes, a) más dignas de censura; y en primera, que «la Religión no debe de pasar de una conferencia semanal». Preacindamos de ese vicio, y pasemos al grano. «¿Con qué el estudio más interesa al hombre no debe pasar de una conferencia por semana? ¿y ha de ser una conferencia, no una clase? La Pedagogía, las Matemáticas, la Historia, la Geografía, etc., han de enseñarse en lecciones cortas y alternas por lo menos;

pero para la Religión con una conferencia semanal basta... y sobra, que es verdad, señores «intelectuales»?

Pues ya digo que a la enseñanza de la Religión debe dársele, por lo menos, la misma consideración que a la Pedagogía, por ejemplo, porque la primera es, por lo menos, tan importante como la segunda. Y advírtase que no hablo de la Religión en sí misma, sino de su enseñanza en las Escuelas normales.

Arrancar la enseñanza religiosa es lo mismo que desprestigiarla o denigrarla; es decir al alumno que la Religión es de una importancia muy menguada; es inducirle a pensar que pueda prescindir de ella; es preparar maestros que en el día de mañana a todo atenderán menos a la enseñanza de la Fe y de la Moral cristiana.

¿Y qué vale un maestro si en la educación de la niñez no toma por norte las verdades de la Fe y los Mandamientos de la Ley de Dios y de la Iglesia? Nada en absoluto. El tal maestro podrá instruir, si se quiere, pero no podrá educar; no podrá dirigir a los niños por el camino de su felicidad temporal y eterna, puesto que para ello no basta atiborrar a los discípulos de Matemáticas y Ciencias físicas, sino que es preciso ante todo enseñarles el sendero de una vida morigerada y virtuosa, lo cual sólo puede conseguirse por medio de la enseñanza de la Doctrina cristiana.

«Y qué vale la Pedagogía sin Religión? Lo que vale el hombre sin Dios. La primera adoctrina al maestro para que sepa enseñar: ¿diréis también que pone a su alcance los medios de educar? Niego en absoluto que la Pedagogía pueda lograr este objeto condonando la Religión al desprestigio; y me apoyo en que los medios de educar deben fundarse principalmente en la represión de las pasiones desordenadas; cosa imposible por completo sin dar a la Religión la principal importancia.

Y si ahora pudiera tratar de la extensión que debe darse a la enseñanza religiosa, veríase con toda claridad que para estudiarla en sus cuatro partes de Catequística, Dogmática, Moral y Apologética,

«intelectuales» no quieren conocer la necesidad de tal enseñanza, o la miran por completo de recio. Les estorba, porque es incompatible con el racionalismo y naturalismo que profesan. Si no pecaran por mala voluntad, les diríais: Si la Pedagogía hace maestros idóneos, la Religión hace hombres buenos: ¿quién alguien, sin ser hombre bueno, ser maestro idóneo?

Abreviemos: si algo más quieren, ya lo dirán.

El tercer punto expresa el deseo de que la enseñanza de la Religión se dé por profesores de las Escuelas Normales. ¡Te ves! Eso quiere significar que estorba el sacerdote maestro de la asignatura. ¡Nada! estorba lo negro: estorba el maestro que por su carrera y carácter sacerdotal es el único que puede enseñar con garantía de acierto la ciencia religiosa. Quiérese un maestro de Religión seglar, laico, mejor dicho, quiérese un maestro de Religión que enseñe a los normalistas a la manera que lo hace el profesor con los niños de primera enseñanza, ¡yo es esto!

Pues ¿qué se pretende? ¡que el maestro seglar enseñe a razonar la doctrina religiosa maltratando con su ignorancia o mala voluntad los dogmas y misterios de la fe católica? Sea lo uno o lo otro, se tiende a desprestigiar la enseñanza religiosa, a declararla contraria a la razón y a las demás ciencias, cuando la Religión es la más noble de todas ellas, la que resuelve todos los problemas que las demás dejan en pie, la que decide elvenir de los individuos y naciones.

J. G. S.

OBRA NUEVA
Recomendada encarecidamente en el Boletín Eclesiástico de la Diócesis, y de suma utilidad a los alumnos del Instituto, Seminario y Escuelas Normales.

Estudios apologeticos y polémicos

— o —
Encyclopédia católica popular
por el Dr. D. J. G. S

Volumen I.
de 275 págs. en 8°

Véndese a 1'50 ptas. en las librerías de Dalmáu, Carmen, Gali y Franquet.



Cataluña.—Las Zonas... e la cabeza del banco austriaco

BANCA PUIG

Valores-Cambio-Bolsa-Cupones

Minali, 2 - entre Ciudadanos y Ramblas - GERONA

Esta casa de BANCA, además de la Compra y Venta de toda clase de Valores Españoles y Extranjeros, Cambio de Monedas y Operaciones de Boisa, paga los cupones Roda Reus 2 y medio por 100.—Interior, Alicante serie D, Azucarera, 4 por 100 y Ferrocarril Secundario 4 por 100.—Municipio de Gerona y Barcelona (trimestral), Filipinas, Alacant serie B y Mancomunidad Catalana 4 y medio por 100, Amortizable, Vichy Catalán y DEUDA RUSA 5 por 100, Puerto de Melilla y CEDULAS URUGUAY 6 por 100.—También negocia los cupones

Cédulas Argentinas

VENCIMIENTO ENERO DE 1916

y todos los nacionales del presente cobro.

Teléfonos: Peninsular, 72. Comarcal, 66

: Por EL NORTE :

Vuelta a la idea. • Proyecto en marcha. • El éxito nos espera.

Las luchas políticas, sobre todo las electorales, absorben en momentos dados todas las energías de los que, como nosotros, se sienten fervorosos soldados de una Causa. Esto explica por completo el interregno que en los trabajos comenzados para la creación de «La Editorial Gerundense» en favor de EL NORTE, se había establecido.

Mas ha pasado ya el fragor de la lucha, y hemos aquí de nuevo al pie del hermoso proyecto ideado y dispuesto a llevar a feliz término la obra comenzada; obra que ha merecido el unánime aplauso de cuantos la conocen, tanto por la virtualidad que para el periódico órgano de la Comunión Tradicional.

Son muchos los amigos que se han dado cuenta de la trascendencia que para nuestra vida política y económica tiene «La Editorial», que se constituye; sólo falta, por lo tanto, que adquiera forma definitiva; y eso es lo que vamos a realizar con la presteza indispensable.

Al pasar...

Barcelona, en representación de Cataluña entera, ha rendido tributo de admiración a la memoria de un catalán ilustre.

Con toda solemnidad se ha verificado la entrega a la metrópoli catalana del busto erigido en los jardines del Palacio de Bellas Artes para perpetuar el recuerdo de aquel pintor meritisimo, maestro de los paisajistas catalanes, que se llamó en vida Joaquín Vayreda.

En los pinceles maravillosos en colorido y expresión del insigne artista solonense, puede decirse que revivió Cataluña, porque a través de los lienzos adquirían animación y vida los bellos rincones ignorados de nuestra inexhausta montaña.

La obra de Vayreda merecía recordación y el busto del insigne paisajista debía ser propuesto a la admiración y respeto de las generaciones actuales que si respeta y admiran a quien dio actividad al alma política de Cataluña, dormida después de siglos de gloria y esplendor, también deben sentir veneración y amor por los que la engranaron y honraron con el cultivo de las letras, de las artes y de las ciencias.

Nadie como Robert expresó el sentir de Cataluña rediviva ante el gobierno central. Nadie como Verdaguer mostró el alma ingenua y sencilla de Cataluña a través de su obra poética. Nadie como Millet hace vibrar el corazón: al eco de sus armonías remoto de las populares. Nadie, tampoco, pintó tan en catalán como Vayreda los bellos paisajes de Cataluña...

paisajes son algo nuestro; en ellos palpita la dulce placidez de nuestro suelo; cada uno es pedazo del alma catalana y bajo los árboles que pintó Vayreda se cobijaron nuestros abuelos y nos defendieron de invasiones aquello valientes de otros tiempos que regaron con su sangre la bendita tierra donde duermen el eterno sueño de los héroes, dando a Cataluña jornadas de gloria imprecedente que tiene ejemplos tan hermosos, tan trágicamente sublimes como Gerona y el Bruch.

Nadie como Robert expresó el sentir de Cataluña rediviva ante el gobierno central. Nadie como Verdaguer mostró el alma ingenua y sencilla de Cataluña a través de su obra poética. Nadie como Millet hace vibrar el corazón: al eco de sus armonías remoto de las populares. Nadie, tampoco, pintó tan en catalán como Vayreda los bellos paisajes de Cataluña...

Vayreda merecía un homenaje como Robert, como Verdaguer, como Millet otro día...

EL IDEAL DE ESPAÑA LOS TRES DOGMAS NACIONALES

por el Excmo. Sr. don Juan Vázquez de Mella.

Discurso pronunciado en el Teatro de la Zarzuela, de Madrid, el día 31 de mayo de 1915

De venta en nuestra Redacción al precio de 6'50 pesetas

